
Θεματική Ενότητα 2

Βασικοί Μηχανισμοί Καταγραφής Λογιστικής 
Πληροφορίας, Ημερολόγιο, Λογαριασμός, 

Γενικό Καθολικό, Αναλυτικό Καθολικό, Ισοζύγια, 
Περιπτωσιολογία Λογιστικών Γεγονότων
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Λογιστικό Γεγονός
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Κοινωνικό
 Γεγονός

Οικονομικό
 Γεγονός

Λογιστικό
 Γεγονός

Να αποτελεί πράξη που ήδη έλαβε χώρα.

Να μεταβάλει τα στοιχεία του ενεργητικού ή του παθητικού. 

Οι μεταβολές τις οποίες επιφέρει στα στοιχεία της λογιστικής ισότητας να 
μπορούν να αποδοθούν σε χρηματικές μονάδες.

Εισαγωγή στη Λογιστική



Λογιστικό Γεγονός – Παραδείγματα
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Αγορά εμπορευμάτων ή και άλλων υλικών αγαθών.

Πώληση εμπορευμάτων ή και άλλων στοιχείων ενεργητικού.

Χρησιμοποίηση υπηρεσιών τρίτων.

Είσπραξη απαιτήσεων.

Πληρωμή υποχρεώσεων.

Εισαγωγή στη Λογιστική



Μετασχηματισμοί Λογιστικής Ισότητας

✓ Απλοί μετασχηματισμοί 
είναι όσοι προκαλούνται 
από λογιστικά γεγονότα που 
μεταβάλλουν δύο μονάχα 
στοιχεία της λογιστικής 
ισότητας. 

✓ Σύνθετοι μετασχηματισμοί 
είναι όσοι προκαλούνται 
από λογιστικά γεγονότα τα 
οποία μεταβάλλουν τρία ή 
περισσότερα στοιχεία της 
λογιστικής ισότητας.
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Μετασχηματισμός Μεταβολή Μεταβολή 

1. + Ε. - Ε.

2. + Ε. + ΥΠ.

3. + Ε. + ΙΚ.

4. - Ε. - ΥΠ.

5. - Ε. - ΙΚ.

6. + ΥΠ. - ΥΠ.

7. + ΥΠ. - ΙΚ.

8. - ΥΠ. + ΙΚ.

9. + ΙΚ. - ΙΚ.

Σημείωση:

Ε: Στοιχείο Ενεργητικού

ΥΠ: Στοιχείο Υποχρέωσης

ΙΚ: Στοιχείο Ιδίων Κεφαλαίων

Εισαγωγή στη Λογιστική
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ΑΣΚΗΣΗ ΔΙΑΛΕΞΗΣ 2.1

Εισαγωγή στη Λογιστική



Άσκηση 2.1

❑ Η επιχείρηση “ΑΒΓ Α.Ε.” ιδρύεται 31/12/2010 με εισφορά κεφαλαίου € 100.000 σε 
μετρητά και αμέσως κλείνει η χρήση της.

❑ Την επόμενη χρήση, στις 31/12/2011 η επιχείρηση αγοράζει εμπορεύματα αξίας € 
40.000 με μετρητά. Στη συνέχεια κλείνει η χρήση της.

❑ Την επόμενη χρήση, 31/12/2012 η επιχείρηση  πουλάει όλα τα εμπορεύματα για € 
50.000 με μετρητά. Στη συνέχεια κλείνει η χρήση της.

❑ Να καταρτίσετε τους διαδοχικούς απλοποιημένους ισολογισμούς της επιχείρησης “ΑΒΓ 
Α.Ε.” των παραπάνω χρήσεων.

6Εισαγωγή στη Λογιστική



Άσκηση 2.1

7Εισαγωγή στη Λογιστική



Καταγραφή Λογιστικών Γεγονότων

Ημερολόγιο

✓ Το λογιστικό βιβλίο που 
καταχωρούνται τα λογιστικά γεγονότα 
με χρονολογική σειρά και με τη μορφή 
χρεώσεων και πιστώσεων των σχετικών 
λογαριασμών του γενικού καθολικού και 
των αναλυτικών καθολικών. 

Λογαριασμός

✓ Mέσο με το οποίο απεικονίζονται 
συστηματικά, με χρονολογική σειρά και με 
χρηματικούς όρους η αρχική θέση και οι 
μεταβολές (αυξήσεις και μειώσεις) των 
στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού.

✓ Το σύστημα των λ/σμών που υπάρχει σε 
μια λογιστική μονάδα εξαρτάται:

• Από το αντικείμενο δράσης της 
μονάδας.

• Από το μέγεθός της.

• Από τις διατάξεις της νομοθεσίας.

• Από τις απαιτήσεις της Διοίκησης για  
πληροφοριακά στοιχεία.
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Λογαριασμός 
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ΤΙΤΛΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Εισαγωγή στη Λογιστική



Καρτέλα Λογαριασμού
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Τίτλος

Ημερομηνία

Αιτιολογία Ποσά 
Χρέωσης / 
Πίστωσης

Εισαγωγή στη Λογιστική



Λογαριασμός Ενεργητικού
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Λογαριασμός Ενεργητικού 
(π.χ. Οικόπεδα, Εμπορεύματα, Πελάτες, Ταμείο κ.λπ.)

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Χρεωστικό Υπόλοιπο

Οι αυξήσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Χρέωσης

Οι μειώσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Πίστωσης

Ένας Λογαριασμός Ενεργητικού 
αναμένεται να έχει μονάχα Χρεωστικό 

Υπόλοιπο

Εισαγωγή στη Λογιστική



Λογαριασμός Ενεργητικού: Παράδειγμα

12

Εμπορεύματα

Αρχικά υπήρχαν στην Αποθήκη 
Εμπορεύματα Αξίας 10 000 €

Την 1/4/2015 αγοράσθηκαν 
εμπορεύματα αξίας 15 000 €

1/4/2015          15 000 €

Άρα την 1/4/2015 τα διαθέσιμα 
εμπορεύματα είχαν αξία 25 000 €

1/4/2015          25 000 €

1/1/2015          10 000 €

Εισαγωγή στη Λογιστική



Λογαριασμός Ενεργητικού: Παράδειγμα
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1/5/2015         10 000 €

Εμπορεύματα

Άρα την 1/4/2015 τα διαθέσιμα 
εμπορεύματα είχαν αξία 25 000 €

1/4/2015         25 000 €
1/5/2015            15 000 €

Πώληση 
εμπορευμάτων 
αξίας 15 000 € 

(1/5/2011)

Εισαγωγή στη Λογιστική



Καρτέλα Λογαριασμού: Πελάτης

Νικολάου Αναστάσιος 

Πατησίων 123 

111 111 111             Πατησίων                     210 11 11 111           210 22 22 222

1/4          01   Πώληση με Πίστωση                 5 0 0 0               5 0 0 0 

                              
14/4        02    Πώληση με Πίστωση                 2 00 0               7 0 0 0 

18/4        03   Είσπραξη Μετρητών                                                            3 0 0 0             4 0 00 
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Λογαριασμός Υποχρέωσης – Ίδια Κεφάλαια

Λογαριασμός Υποχρέωσης / Ίδια Κεφάλαια
(π.χ. Τραπεζικό Δάνειο, Αποθεματικά)

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Πιστωτικό Υπόλοιπο

Οι μειώσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Χρέωσης

Οι αυξήσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Πίστωσης

Ένας Λογαριασμός Παθητικού 
αναμένεται να έχει μονάχα Πιστωτικό 

Υπόλοιπο

15Εισαγωγή στη Λογιστική



Λογαριασμός Υποχρέωσης – Καθαρής Θέσης 

Τραπεζικό Δάνειο

Την 1/4/2015 λήφθηκε 
Τραπεζικό Δάνειο 100 000 €

1/4/2015 100 000
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Λογαριασμός Υποχρέωσης – Καθαρής Θέσης 

Τραπεζικό Δάνειο

1/4/2015 100 000Την 1/6/2015 αποπληρώθηκαν 
20 000 €

1/6/2015 20 000

1/6/2015 80 000
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Λογαριασμός Εξόδου

Λογαριασμός Εξόδου
(Κόστος Πωλήσεων, Ενοίκια, Μισθοί, Ζημία από 

Καταστροφή Παγίου)

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Χρεωστικό Υπόλοιπο

Οι αυξήσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Χρέωσης

Οι μειώσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Πίστωσης

Ένας Λογαριασμός Εξόδου 
αναμένεται να έχει μονάχα 

Χρεωστικό Υπόλοιπο
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Λογαριασμός Εσόδου

Λογαριασμός Εσόδου
(Πωλήσεις, Κέρδη από Πώληση Παγίου)

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Πιστωτικό Υπόλοιπο

Οι μειώσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Χρέωσης

Οι αυξήσεις της 
Λογιστικής Αξίας 

καταχωρούνται στη 
στήλη της Πίστωσης

Ένας Λογαριασμός Εσόδου είναι δυνατόν να έχει 
μονάχα Πιστωτικό Υπόλοιπο
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Ειδικές Περιπτώσεις Λογαριασμών

Λογαριασμοί Αξιών και Λογαριασμοί Αποτελεσμάτων. 

20Εισαγωγή στη Λογιστική

Αντίθετοι Λογαριασμοί.

Γενικοί και Ειδικοί Λογαριασμοί (Ιεραρχία Λογαριασμών).

Λογαριασμοί Ουσίας και Λογαριασμοί Τάξεως.



❑ Οι αντίθετοι λογαριασμοί καλούνται οι λογαριασμοί στους οποίους 
καταχωρείται η ελάττωση άλλου λογαριασμού του Ενεργητικού ή του 
Παθητικού (περιλαμβανομένων και των λογαριασμών αποτελεσμάτων).

❑ Δεν έχουν αυτοτελή υπόσταση και δεν μπορεί να λειτουργήσουν χωρίς τους 
κύριους λογαριασμούς από τους οποίους εμφανίζονται αφαιρετικά. 

❑ Ο κύριος λογαριασμός από μόνος του είναι ελλιπής διότι οι μειώσεις του 
εμφανίζονται σε άλλο λογαριασμό.

❑ Λειτουργούν με αντίθετο τρόπο από ότι οι κύριοι λογαριασμοί.

❑ Παραδείγματα αντίθετων λογαριασμών: 

❑ Αποσβεσμένα πάγια.

❑ Μη δεδουλευμένοι τόκοι.

❑ Εκπτώσεις πωλήσεων. 

❑ Επιστροφές πωλήσεων.

❑ Απομειωμένα περιουσιακά στοιχεία.
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Αντίθετοι Λογαριασμοί
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Αντίθετοι Λογαριασμοί

ΚΥΡΙΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ

ΧΡΕΩΣΗ

+
ΠΙΣΤΩΣΗ

-

ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ

ΧΡΕΩΣΗ

-
ΠΙΣΤΩΣΗ

+

ΚΥΡΙΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ

ΧΡΕΩΣΗ

-
ΠΙΣΤΩΣΗ

+

ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ

ΧΡΕΩΣΗ

+
ΠΙΣΤΩΣΗ

-



Λογαριασμοί Αξιών και Λογαριασμοί 
Αποτελεσμάτων

❑ Οι λογαριασμοί αξιών παρακολουθούν λογιστικά την κίνηση υλικών και άυλων 
περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης καθώς και των υποχρεώσεων της. 
Ουσιαστικά, οι λογαριασμοί αξιών είναι λογαριασμοί Ισολογισμού.

❑ Οι λογαριασμοί αποτελεσμάτων παρακολουθούν λογιστικά τη δημιουργία 
εσόδων και εξόδων από τη δραστηριότητα της λογιστικής μονάδας. 
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Ιεραρχία Λογαριασμών

❑ Όλα τα μεγέθη που διαμορφώνουν τη χρηματοοικονομική κατάσταση, όπως και 
εκείνα που προσδιορίζουν το αποτέλεσμα, πρέπει να παρακολουθούνται με 
λογαριασμούς.

❑ Οι λογαριασμοί διαμορφώνουν μεταξύ τους μία ιεραρχία εφόσον είναι δυνατόν 
να διακριθούν σε: 

❑ Γενικούς και Ειδικούς: γενικοί λογαριασμοί καλούνται οι λογαριασμοί του 
γενικού καθολικού που εμφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις 
(πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί). Ειδικοί λογαριασμοί καλούνται οι λογαριασμοί 
στους οποίους αναλύονται μερικοί γενικοί λογαριασμοί (δευτεροβάθμιοι, 
τριτοβάθμιοι κ.ο.κ).

❑ Περιληπτικοί λογαριασμοί: είναι εκείνοι οι λογαριασμοί που εμφανίζουν σε 
περίληψη ένα σύνολο από ομοειδή στοιχεία. 

❑ Απλοί λογαριασμοί: καλούνται οι λογαριασμοί που δεν αναλύονται 
περισσότερο είτε γιατί δεν είναι εφικτό είτε γιατί δεν είναι αναγκαίο.
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Ιεραρχία Λογαριασμών

Πελάτες Εσωτερικού 

300

Πελάτης Α 

100

Πελάτης Β 

200

Πελάτες Εξωτερικού 

400

Πελάτης Χ 

200

Πελάτης Υ 

200

Πελάτες

700

Λογαριασμός Γενικού Καθολικού ή 
Πρωτοβάθμιος Λογαριασμός

Λογαριασμοί Αναλυτικού Καθολικού 
του λογαριασμού “Πελάτες” ή 
Δευτεροβάθμιοι Λογαριασμοί

Τριτοβάθμιοι 
Λογαριασμοί
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Γενικοί και Ειδικοί Λογαριασμοί

❑ Γενικοί λογαριασμοί: καλούνται οι λογαριασμοί γενικού καθολικού και είναι 
αυτοί που εμφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις. Καλούνται και πρωτοβάθμιοι 
λογαριασμοί.

❑ Ειδικοί λογαριασμοί: καλούνται οι λογαριασμοί στους οποίους αναλύονται 
ορισμένοι από τους γενικούς. Παρακολουθούνται σε αναλυτικά καθολικά. 
Καλούνται δευτεροβάθμιοι, τριτοβάθμιοι, κ.ο.κ.

❑ Περιληπτικοί λογαριασμοί: είναι εκείνοι που εμφανίζουν σε περίληψη ένα 
σύνολο από ομοειδή στοιχεία. 

❑ Απλοί λογαριασμοί: καλούνται οι λογαριασμοί που αναλύονται περισσότερο 
είτε γιατί δεν είναι δυνατό είτε γιατί δεν είναι αναγκαίο. 
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Λογαριασμοί Ουσίας και Τάξεως

❑ Ο λογαριασμοί ισολογισμού και αποτελεσμάτων καλούνται λογαριασμοί 
ουσίας. 

❑ Υπάρχει και μία άλλη κατηγορία ανεξάρτητων λογαριασμών που καλούνται 
λογαριασμοί τάξεως. Στους λογαριασμού αυτούς παρακολουθούνται χρήσιμε για 
την λογιστική οντότητα πληροφορίες στατιστικής φύσεως και, κυρίως, γεγονότα τα 
οποία δημιουργούν νομικές δεσμεύσεις για τη λογιστική οντότητα χωρίς όμως να 
επηρεάζουν άμεσα τη λογιστική ισότητας της, πράγμα που ενδέχεται να συμβεί 
στο μέλλον.  
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Ημερολόγιο 
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❑ Τα λογιστικά γεγονότα αρχικά καταχωρούνται στο ημερολόγιο. Εν συνεχεία, 
ενημερώνονται οι λογαριασμοί του γενικού καθολικού και αναλυτικών καθολικών 
με τις επιπτώσεις των λογιστικών γεγονότων.

❑ Ημερολογιακή εγγραφή ή ημερολογιακό άρθρο καλείται η καταχώρηση ενός 
λογιστικού γεγονότος στο ημερολόγιο.

❑  Κάθε ημερολογιακή εγγραφή βασικά περιλαμβάνει: 
✓ Την ημερομηνία καταχώρησης του λογιστικού γεγονότος.
✓ Τον αριθμό της σελίδας ή της καρτέλας των λογαριασμών του γενικού 

καθολικού.
✓ Τους τίτλους των χρεωμένων και πιστωμένων λογαριασμών 
✓ Τα ποσά με τα οποία χρεώνονται ή πιστώνονται οι λογαριασμοί 
✓ Την αιτιολογία.

Εισαγωγή στη Λογιστική



Ημερολόγιο: Παράδειγμα
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Ημερ.                        Αιτιολογία                                     Χρέωση          Πίστωση  

________________________ (1)_____________________________________________________________
1/10/2015    Πελάτες                                                                                  1  0 0                         
                                 Πωλήσεις                                                                                       1  0 0

               Πώληση με Πιστωση
________________________(2)______________________________________________________________

Πελάτες

(1) 100

Πωλήσεις

100 (1)

Βήμα 1ο: Ημερολογιακή Εγγραφή 

Βήμα 2ο: Ενημέρωση Γενικού Καθολικού

Πώληση με Πίστωση Εμπορευμάτων Αξίας 100 €

Εισαγωγή στη Λογιστική



Ημερολόγιο: Παράδειγμα
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Ημερ.                        Αιτιολογία                                     Χρέωση          Πίστωση  

________________________ (1)_____________________________________________________________
1/10/2015    Πελάτες                                                                                  1  0 0                         
                                 Πωλήσεις                                                                                       1  0 0

               Πώληση με Πίστωση
________________________(2)______________________________________________________________

Βήμα 1ο: Ημερολογιακή Εγγραφή 

2/10/2015  Προμηθευτές                                                                              5 0                      
                               Ταμείο                                                                                           5 0
                        Εξόφληση Προμηθευτών
________________________(3)______________________________________________________________

Βήμα 2ο: Ενημέρωση Γενικού Καθολικού

Προμηθευτές

(2) 50

Ταμείο

(1) 100 50 (2)

Εξόφληση Υποχρεώσεων σε Προμηθευτές ύψους 50€

Εισαγωγή στη Λογιστική

250
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΔΙΑΛΕΞΗΣ 2.2 & 2.3

Εισαγωγή στη Λογιστική
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Προσδιορίστε, χρησιμοποιώντας το σημείο (X), το είδος καθενός από τους 
παρακάτω λογαριασμούς (ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ-ΕΝ, ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ-ΥΠ, ΊΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ-ΙΚ, 
ΕΣΟΔΟ-ΕΣ, ΕΞΟΔΟ-ΕΞ), καθώς και το υπόλοιπο που συνήθως έχουν (ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ-ΧΥ, ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ-ΠΥ).

Άσκηση 2.2

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΞ ΕΣ ΧΥ ΠΥ
1. Γενικά έξοδα
2. Κτίρια
3. Τρόφιμα και ποτά
4. Τόκοι έξοδα
5. Μακροπρόθεσμο δάνειο
6. Αμοιβές προσωπικού
7. Προπληρωμένα έξοδα
8. Αναλώσεις Υλικών 
9. Μετοχές
10. Προκαταβολές προμηθευτών
11. Είδη επισκευών και συντήρησης
12. Έσοδα κυλικείου
13. Προπληρωμένα ενοίκια
14. Προεισπραγμένα έσοδα
15. Αμοιβές τρίτων
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Άσκηση 2.2
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΞ ΕΣ ΧΥ ΠΥ

16. Έσοδα εισπρακτέα
17. Έξοδα διοίκησης
18. Καύσιμα
19. Έσοδα από νοσήλεια
20. Δίδακτρα εισπρακτέα
21. Αποθήκη καυσίμων
22. Ανταλλακτικά
23. Εμπορεύματα
24. Ομολογίες
25. Δάνεια τραπεζών
26. Αυτοκίνητο
27. Καύσιμα αναλωθέντα
28. Πρώτες ύλες
29. Διάφορα υλικά
30. Γενικά Έξοδα
31. Οικόπεδα
32. Ταμείο
33. Προκαταβολές πελατών
34. Προμηθευτές
35. Αμοιβές προσωπικού πληρωτέες
36. Τόκοι έσοδα
37. Μετοχικό κεφάλαιο
38. Έπιπλα και σκεύη
39. Μετοχές
40. Τόκοι πληρωτέοι



34Εισαγωγή στη Λογιστική

Άσκηση 2.2
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΞ ΕΣ ΧΥ ΠΥ

1. Γενικά έξοδα Χ Χ
2. Κτίρια Χ Χ
3. Τρόφιμα και ποτά Χ Χ
4. Τόκοι έξοδα Χ Χ
5. Μακροπρόθεσμο δάνειο Χ Χ
6. Αμοιβές προσωπικού Χ Χ
7. Προπληρωμένα έξοδα Χ Χ
8. Αναλώσεις Υλικών Χ Χ
9. Μετοχές Χ Χ
10. Προκαταβολές προμηθευτών Χ Χ
11. Είδη επισκευών και συντήρησης Χ Χ
12. Έσοδα κυλικείου Χ Χ
13. Προπληρωμένα ενοίκια Χ Χ
14. Προεισπραγμένα έσοδα Χ Χ
15. Αμοιβές τρίτων Χ Χ
16. Έσοδα εισπρακτέα Χ Χ
17. Έξοδα διοίκησης Χ Χ
18. Καύσιμα Χ Χ
19. Έσοδα από νοσήλεια Χ Χ
20. Δίδακτρα εισπρακτέα Χ Χ
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Άσκηση 2.2
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΞ ΕΣ ΧΥ ΠΥ

21. Αποθήκη καυσίμων Χ Χ
22. Ανταλλακτικά Χ Χ
23. Εμπορεύματα Χ Χ
24. Ομολογίες Χ Χ
25. Δάνεια τραπεζών Χ Χ
26. Αυτοκίνητο Χ Χ
27. Καύσιμα αναλωθέντα Χ Χ
28. Πρώτες ύλες Χ Χ
29. Διάφορα υλικά Χ Χ
30. Γενικά Έξοδα Χ Χ
31. Οικόπεδα Χ Χ
32. Ταμείο Χ Χ
33. Προκαταβολές πελατών Χ Χ
34. Προμηθευτές Χ Χ
35. Αμοιβές προσωπικού πληρωτέες Χ Χ
36. Τόκοι έσοδα Χ Χ
37. Μετοχικό κεφάλαιο Χ Χ
38. Έπιπλα και σκεύη Χ Χ
39. Μετοχές Χ Χ
40. Τόκοι πληρωτέοι Χ Χ
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Προσδιορίστε, χρησιμοποιώντας το σημείο (X), το είδος καθενός από τους 
παρακάτω λογαριασμούς (ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ-ΕΝ, ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ-ΥΠ, ΊΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ-ΙΚ, 
ΕΣΟΔΟ-ΕΣ, ΕΞΟΔΟ-ΕΞ), καθώς και το αν πρέπει να χρεωθούν ή να πιστωθούν 
(ΧΡΕΩΣΗ-Χ, ΠΙΣΤΩΣΗ-Π) ανάλογα με τη δηλωθείσα μεταβολή.

Άσκηση 2.3

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π
1. Γενικά έξοδα πληρωτέα

Αύξηση
2. Μεταφορικά Μέσα

Μείωση
3. Διάφορα Υλικά

Μείωση
4. Τόκοι πληρωτέοι

Αύξηση
5. Μακροπρόθεσμο δάνειο

Αύξηση
6. Αμοιβές προσωπικού πληρωτέες

Αύξηση
7. Προπληρωμένα ασφάλιστρα

Μείωση
8. Γραφική ύλη αναλωθείσα

Μείωση
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

10. Προκαταβολές προμηθευτών
 Μείωση
11. Είδη συσκευασίας
 Μείωση
12. Έσοδα κυλικείου
 Αύξηση
13. Προπληρωμένες διαφημίσεις
 Μείωση
14. Προεισπραγμένα ενοίκια

Μείωση
15. Αμοιβές τρίτων

Αύξηση
16. Γραμμάτια εισπρακτέα

Μείωση
17. Έξοδα διοίκησης

Αύξηση
18. Ανταλλακτικά παγίων

Μείωση
19. Έσοδα από παροχή υπηρεσιών
 Αύξηση
20. Επιταγές εισπρακτέες

Μείωση
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

21. Οικόπεδα
Μείωση

22.   Γραμμάτια πληρωτέα
 Αύξηση
23. Εμπορεύματα
 Μείωση
24. Έτοιμα προϊόντα
 Αύξηση
25. Δάνεια τραπεζών
 Μείωση
26. Μηχανήματα
 Μείωση
27. Καύσιμα αναλωθέντα

Αύξηση
28. Βοηθητικές ύλες

Μείωση
29. Ομολογίες

Αύξηση
30. Γενικά Έξοδα

Αύξηση
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

31.Δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας
Μείωση

32. Ταμείο
Αύξηση

33. Προκαταβολή πελατών
Μείωση

34. Προμηθευτές
Μείωση

35. Μετοχές Διαθέσιμες προς πώληση
 Αύξηση
36. Τόκοι πιστωτικοί (έσοδα)

Αύξηση
37. Ίδιο κεφάλαιο

Μείωση
38. Έπιπλα και σκεύη

Αύξηση
39. Έξοδα επόμενων χρήσεων

Μείωση
40. Τόκοι χρεωστικοί (έξοδα)

Αύξηση
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

1. Γενικά έξοδα πληρωτέα
Αύξηση

Χ Χ

2. Μεταφορικά Μέσα
Μείωση

Χ Χ

3. Διάφορα Υλικά
Μείωση

Χ Χ

4. Τόκοι πληρωτέοι
Αύξηση

Χ Χ

5. Μακροπρόθεσμο δάνειο
Αύξηση

Χ Χ

6. Αμοιβές προσωπικού πληρωτέες
Αύξηση

Χ Χ

7. Προπληρωμένα ασφάλιστρα
Μείωση

Χ Χ

8. Γραφική ύλη αναλωθείσα
Μείωση

Χ Χ

9. Εμπορεύσιμες Μετοχές
Αύξηση

Χ Χ

10. Προκαταβολές προμηθευτών
 Μείωση

Χ Χ
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

11. Είδη συσκευασίας
 Μείωση

Χ Χ

12. Έσοδα κυλικείου
 Αύξηση

Χ Χ

13. Προπληρωμένες διαφημίσεις
 Μείωση

Χ Χ

14. Προεισπραγμένα ενοίκια
Μείωση

Χ Χ

15. Αμοιβές τρίτων
Αύξηση

Χ Χ

16. Γραμμάτια εισπρακτέα
Μείωση

Χ Χ

17. Έξοδα διοίκησης
Αύξηση

Χ Χ

18. Ανταλλακτικά παγίων
Μείωση

Χ Χ

19. Έσοδα από παροχή υπηρεσιών
 Αύξηση

Χ Χ

20. Επιταγές εισπρακτέες
Μείωση

Χ Χ
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

21. Οικόπεδα
Μείωση

Χ Χ

22. Γραμμάτια πληρωτέα
Αύξηση

Χ Χ

23. Εμπορεύματα
Μείωση

Χ Χ

24. Έτοιμα προϊόντα
Αύξηση

Χ Χ

25. Δάνεια τραπεζών
Μείωση

Χ Χ

26. Μηχανήματα
Μείωση

Χ Χ

27. Καύσιμα αναλωθέντα
Αύξηση

Χ Χ

28. Βοηθητικές ύλες
Μείωση

Χ Χ

29. Ομολογίες
Αύξηση

Χ Χ

30. Γενικά Έξοδα
Αύξηση

Χ Χ
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Άσκηση 2.3
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝ ΥΠ ΙΚ ΕΣ ΕΞ Χ Π

30. Γενικά Έξοδα
Αύξηση

Χ Χ

31. Δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας
Μείωση

Χ Χ

32. Ταμείο
Αύξηση

Χ Χ

33. Προκαταβολή πελατών
Μείωση

Χ Χ

34. Προμηθευτές
Μείωση

Χ Χ

35. Μετοχές Διαθέσιμες προς πώληση
 Αύξηση

Χ Χ

36. Τόκοι πιστωτικοί (έσοδα)
Αύξηση

Χ Χ

37. Ίδιο κεφάλαιο
Μείωση

Χ Χ

38. Έπιπλα και σκεύη
Αύξηση

Χ Χ

39. Έξοδα επόμενων χρήσεων
Μείωση

Χ Χ

40. Τόκοι χρεωστικοί (έξοδα)
Αύξηση

Χ Χ



Λογικοί Κανόνες για την Καταχώριση των
Λογιστικών Γεγονότων
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Επιδράσεις στη 
                Λογιστική Ισότητα

Λογιστικό
 Γεγονός

Επιδράσεις στους Λογαριασμούς 
(Γενικό/Αναλυτικό Καθολικό)

Αλλαγές στο 
Λογιστικό Σχέδιο

Καταχώριση 
στο 
Ημερολόγιο

Ενημέρωση Λογαριασμών 
(Γενικό/Αναλυτικό Καθολικό)

Εισαγωγή στη Λογιστική



Μηχανισμοί Εσωτερικής Πληροφόρησης & 
Ελέγχου: Ισοζύγια
Μετά τη καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων στο ημερολόγιο και τη 
μεταφορά των ημερολογιακών εγγραφών στους λογαριασμούς θεωρείται 
σκόπιμο να γίνεται έλεγχος της ακρίβειας αυτών των λογιστικών ενεργειών. 

Ο πιο συνήθης τρόπος ελέγχου είναι εκείνος, ο οποίος στηρίζεται στην ισότητα 
μεταξύ των χρεώσεων και των πιστώσεων. Έτσι θα πρέπει να ισχύουν τα εξής:

❑ Στο ημερολόγιο το άθροισμα των ποσών της χρεώσεως πρέπει να ισούται με 
το άθροισμα των ποσών της πιστώσεως. 

❑ Στο γενικό καθολικό τα αθροίσματα των ποσών των χρεώσεων και των 
πιστώσεων των λογαριασμών θα πρέπει να είναι μεταξύ τους ίσα.

❑ Επίσης στο γενικό καθολικό τα αθροίσματα των χρεωστικών και των 
πιστωτικών υπολοίπων των λογαριασμών θα πρέπει να είναι μεταξύ τους ίσα.

❑ Μεταξύ καθολικού και ημερολογίου τα αθροίσματα των ποσών των 
χρεώσεων και των πιστώσεων των λογαριασμών πρέπει να είναι ίσα με τα 
αντίστοιχα αθροίσματα των στηλών της χρεώσεως και της πιστώσεως του 
ημερολογίου.
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Ισοζύγια Αναλυτικών Καθολικών

Αναλυτικό Ισοζύγιο είναι ένας πίνακας στον οποίο καταγράφονται όλοι οι 
αναλυτικοί λογαριασμοί ενός Γενικού Λογαριασμού, τα ποσά των χρεώσεων και 
πιστώσεων και το χρεωστικό ή πιστωτικό υπόλοιπο τους (Πελατών, 
Προμηθευτών, κλπ.).

Ισοζύγιο Αναλυτικού Καθολικού Πελατών

Ποσά Υπόλοιπα

Χρεώσεως Πιστώσεως Χρεωστικά Πιστωτικά

30.000 

Πελάτης Νικολάου

20.000 6.000

Πελάτης Γεωργίου

15.000 500

Πελάτης Νικηφόρου

65.000 6.500

Πελάτες

Νικολάου 30.000 € 0 € 30.000 € 0 €

Γεωργίου 20.000 € 6.000 € 14.000€ 0 €

Νικηφόρου 15.000€ 500 € 14.500€ 0 €
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Ισοζύγιο Γενικού Καθολικού
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Ισοζύγιο Αναλυτικού Καθολικού Πελατών

Ποσά Υπόλοιπα

Χρεώσεως Πιστώσεως Χρεωστικά Πιστωτικά

Νικολάου 30.000 € 0 € 30.000 € 0 €

Γεωργίου 20.000 € 6.000 € 14.000€ 0 €

Νικηφόρου 15.000€ 500 € 14.500€ 0 €

ΣΥΝΟΛΑ 65.000 € 6.500 € 58.500€ 0 €

Ισοζύγιο Γενικού Καθολικού

Ποσά Υπόλοιπα

Χρεώσεως Πιστώσεως Χρεωστικά Πιστωτικά

Πελάτες 65.000 € 6.500 € 58.500€ 0 €

Εισαγωγή στη Λογιστική



Ισοζύγιο Γενικού Καθολικού
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Ποσά Υπόλοιπα

Χρεώσεως Πιστώσεως Χρεωστικά Πιστωτικά

Ταμείο 1.500 € 120 € 1.380 € 0 €

Κτήρια 150.000 € 0 € 150.000 € 0 €

Πελάτες 65.000 € 6.500 € 58.500 € 0 €

Έπιπλα και Σκεύη 12.000 € 0 € 12.000 € 0 €

Ίδια Κεφαλαία 0 € 117.280€ 0 € 117.280 €

Τραπεζικό Δάνειο 95.000 € 120.000 € 0 € 25.000 €

Προμηθευτές 40.000 € 123.000 € 0 € 83.000 €

Γενικά Έξοδα 3.400 € 0 € 3.400 € 0 €

ΣΥΝΟΛΑ 366.900 € 366.900 € 225.280 € 225.280 €

Εισαγωγή στη Λογιστική



Περιπτωσιολογία Λογιστικών Γεγονότων
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❑ Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου/Αποθεμάτων.

❑ Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου.

❑ Προκαταβολές Αγορών.

❑ Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων/Παροχή Υπηρεσιών).

❑ Προκαταβολές Πελατών.

❑ Είσπραξη Απαίτησης.

❑ Προείσπραξη Εσόδου.

❑ Αναγνώριση Εξόδων.

❑ Πληρωμή Υποχρέωσης.

❑ Προπληρωμή Εξόδου.

Εισαγωγή στη Λογιστική



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά)
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Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

+
Χρέωση

Ταμείο - Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ

Ταμείο ΧΧΧ



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά)
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Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Αυτοκίνητο + 10.000 Χρέωση

Ταμείο - 10.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

12/1/2016 Αυτοκίνητο 10.000

Ταμείο 10.000

Την 12/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ αγόρασε με μετρητά ένα αυτοκίνητο 
αξίας 10.000 €. 



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)
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Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

+
Χρέωση

Προμηθευτές + Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ

Προμηθευτές ΧΧΧ



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)
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Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Αυτοκίνητο + 10.000 Χρέωση

Προμηθευτές + 10.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

12/1/2016 Αυτοκίνητο 10.000

Προμηθευτές 10.000

Την 12/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ αγόρασε με πίστωση ένα αυτοκίνητο 
αξίας 10.000 €. 



Κτήση Αποθέματος (Μετρητά)
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Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Απόθεμα + Χρέωση

Ταμείο - Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Απόθεμα ΧΧΧ

Ταμείο ΧΧΧ



Κτήση Αποθέματος (Μετρητά)

55Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Εμπορεύματα + 2.500 Χρέωση

Ταμείο - 2.500 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/2/2016 Εμπορεύματα 2.500

Ταμείο 2.500

Την 14/2/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ αγόρασε με μετρητά εμπορεύματα 
αξίας 2.500 €. 



Κτήση Αποθέματος 
(Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

56Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Απόθεμα + Χρέωση

Προμηθευτές + Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Απόθεμα ΧΧΧ

Προμηθευτές ΧΧΧ



Κτήση Αποθέματος 
(Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

57Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Γραφική Ύλη + 500 Χρέωση

Προμηθευτές + 500 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

11/2/2016 Γραφική Ύλη 500

Προμηθευτές 500

Την 11/2/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ αγόρασε με πίστωση γραφική ύλη 
αξίας 500 €. 

Εναλλακτικά αντί του λογαριασμού “Προμηθευτές” μπορεί να πιστωθεί ο 
λογαριασμός “Πιστωτές Διάφοροι”. Ο όρος “Προμηθευτές” χρησιμοποιείται  για 
λογιστικές οντότητες οι οποίες προμηθεύουν οικονομικούς πόρους που έχουν 
άμεση σχέση με το επιχειρηματικό κύκλωμα (π.χ. πάγιος εξοπλισμός, 
εμπορεύματα, κ.λπ.). 



Κτήση Παγίου / Αποθέματος (Πίστωση – 
Εναλλακτικές Περιπτώσεις)

58Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Απόθεμα / Πάγιο 
Περιουσιακό 
Στοιχείο

+
Χρέωση

Γραμμάτια 
Πληρωτέα

+
Πίστωση

Απόθεμα / Πάγιο 
Περιουσιακό 
Στοιχείο

+
Χρέωση

Επιταγές 
Πληρωτέες

+
Πίστωση



Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά) – Αναγνώριση Κέρδους

59Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

-
Πίστωση

Ταμείο + Χρέωση

Κέρδος + Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Κέρδος από Πώληση Παγίου 
Περιουσιακού Στοιχείου

ΧΧΧ

Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά) – Αναγνώριση Κέρδους

60Εισαγωγή στη Λογιστική

Την 14/8/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε οικόπεδο λογιστικής αξίας 
25.000 € και είσπραξε μετρητά ύψους 35.000 €.

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Οικόπεδο - 25.000 Πίστωση

Ταμείο + 35.000 Χρέωση

Κέρδος + 10.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/8/2016 Ταμείο 35.000

Κέρδος από Πώληση Οικοπέδου 10.000

Οικόπεδο 25.000



Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά) – Αναγνώριση Ζημιάς

61Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

-
Πίστωση

Ταμείο + Χρέωση

Ζημία - Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Ζημία από Πώληση Παγίου Περιουσιακού 
Στοιχείου

ΧΧΧ

Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ



Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου 
(Μετρητά) – Αναγνώριση Ζημιάς

62Εισαγωγή στη Λογιστική

Την 14/8/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε οικόπεδο λογιστικής αξίας 
35.000 € και είσπραξε μετρητά ύψους 25.000 €.

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Οικόπεδο - 35.000 Πίστωση

Ταμείο + 25.000 Χρέωση

Ζημιά - 10.000 Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/8/2016 Ταμείο 25.000

Ζημιά από Πώληση Οικοπέδου 10.000

Οικόπεδο 35.000



Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου (Πίστωση – 
Ανοικτό Λογαριασμό) – Αναγνώριση Κέρδους

63Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

-
Πίστωση

Χρεώστες Διάφοροι + Χρέωση

Κέρδος + Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Χρεώστες Διάφοροι ΧΧΧ

Κέρδος από Πώληση Παγίου 
Περιουσιακού Στοιχείου

ΧΧΧ

Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου (Πίστωση – 
Ανοικτό Λογαριασμό) – Αναγνώριση Κέρδους

64Εισαγωγή στη Λογιστική

Την 14/8/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε έναντι 35.000 € με πίστωση 
οικόπεδο λογιστικής αξίας 25.000 €.

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Οικόπεδο - 25.000 Πίστωση

Χρεώστες Διάφοροι + 35.000 Χρέωση

Κέρδος + 10.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/8/2016 Χρεώστες Διάφοροι 35.000

Κέρδος από Πώληση Οικοπέδου 10.000

Οικόπεδο 25.000



Πώληση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου (Πίστωση – 
Ανοικτό Λογαριασμό) – Αναγνώριση Ζημιάς

65Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πάγιο Περιουσιακό 
Στοιχείο

-
Πίστωση

Χρεώστες Διάφοροι + Χρέωση

Ζημία - Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Χρεώστες Διάφοροι ΧΧΧ

Ζημία από Πώληση Παγίου Περιουσιακού 
Στοιχείου

ΧΧΧ

Πάγιο Περιουσιακό Στοιχείο ΧΧΧ



Κτήση Πάγιου Περιουσιακού Στοιχείου (Πίστωση – 
Ανοικτό Λογαριασμό) – Αναγνώριση Ζημιάς

66Εισαγωγή στη Λογιστική

Την 14/8/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε έναντι 25.000 € με πίστωση 
οικόπεδο λογιστικής αξίας 35.000 €.

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Οικόπεδο - 35.000 Πίστωση

Χρεώστες Διάφοροι + 25.000 Χρέωση

Ζημιά - 10.000 Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/8/2016 Χρεώστες Διάφοροι 25.000

Ζημιά από Πώληση Οικοπέδου 10.000

Οικόπεδο 35.000



Προκαταβολές Αγορών

67Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Αγορών

+
Χρέωση

Ταμείο - Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Προκαταβολές Αγορών ΧΧΧ

Ταμείο ΧΧΧ



Προκαταβολές Αγορών

68Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Αγορών

+ 1500
Χρέωση

Ταμείο - 1.500 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Προκαταβολές Αγορών 1.500

Ταμείο 1.500

Την 12/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ προκατάβαλε 1.500 € για μελλοντική 
αγορά αυτοκινήτου.



Προκαταβολές Αγορών – Συμψηφισμός 

69Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Αγορών

- 1.500
Πίστωση

Αυτοκίνητο + 10.000 Χρέωση

Ταμείο - 3.500 Πίστωση

Προμηθευτές + 5.000 Πίστωση

Την 14/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ παρέλαβε το αυτοκίνητο αξίας 10.000 
€ συμψηφίζοντας την προκαταβολή των 1.500 €, καταβάλλοντας 3.500 € και το 
υπόλοιπο με πίστωση.

(1) Χρέωση Πίστωση

14/1/2016 Αυτοκίνητο 10.000

Προκαταβολές Αγορών 1.500

Ταμείο 3.500

Προμηθευτές 5.000



Αναγνώριση Εσόδων (Παροχή Υπηρεσιών - 
Μετρητά)

70Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + Χρέωση

Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών

+
Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών ΧΧΧ



Αναγνώριση Εσόδων (Παροχή Υπηρεσιών - 
Μετρητά)

71Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + 2.500 Χρέωση

Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών

+ 2.500
Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/3/2016 Ταμείο 2.500

Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών 2.500

Την 14/3/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ παρείχε υπηρεσίες σε πελάτες της και 
είσπραξε 2.500 €.



Αναγνώριση Εσόδων (Παροχή Υπηρεσιών -
Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

72Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πελάτες + Χρέωση

Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών

+
Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Πελάτες ΧΧΧ

Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών ΧΧΧ



Αναγνώριση Εσόδων (Παροχή Υπηρεσιών -
Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

73Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πελάτες + 2.500 Χρέωση

Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών

+ 2.500
Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/3/2016 Πελάτες 2.500

Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών 2.500

Την 14/3/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ παρείχε υπηρεσίες σε πελάτες της 
αξίας 2.500 €. Το τίμημα θα εισπραχτεί μετά από 2 εβδομάδες.



Αναγνώριση Εσόδων (Παροχή Υπηρεσιών -
Πίστωση – Εναλλακτικές Περιπτώσεις)

74Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Γραμμάτια 
Εισπρακτέα

+
Χρέωση

Έσοδα Από Παροχή 
Πωλήσεων

+
Πίστωση

Επιταγές 
Εισπρακτέες 

+
Χρέωση

Έσοδα Από Παροχή 
Πωλήσεων

+
Πίστωση



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Μετρητά)

75Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + Πίστωση

Εμπορεύματα - Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Έσοδα Πωλήσεων ΧΧΧ

(Αύξων Αριθμός)

Ημερομηνία Κόστος Πωλήσεων ΧΧΧ

Εμπορεύματα ΧΧΧ



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Μετρητά)

76Εισαγωγή στη Λογιστική

1. Στην προηγούμενη εγγραφή είδαμε ότι όταν μία λογιστική οντότητα πραγματοποιεί 
πώληση εμπορευμάτων αναγνωρίζει σε ξεχωριστή εγγραφή τα έσοδα πωλήσεις και σε 
ξεχωριστή τα έξοδα (δηλ. κόστος των εμπορευμάτων που θυσιάστηκαν για να λάβει 
χώρα η πώληση - Κόστος Πωλήσεων).

2. Αυτό συμβαίνει γιατί όταν αφορά την κύρια εμπορική δραστηριότητα της λογιστικής 
οντότητας θέλουμε να εμφανίζουμε ξεχωριστά τα έσοδα και τα έξοδα για πληροφο-
ριακούς σκοπούς.

3. Επίσης, όσον αφορά στο Κόστος Πωλήσεων να σημειωθεί ότι μια λογιστική οντότητα 
πρακτικά έχει δύο επιλογές:

▪ Να τα αναγνωρίζει αυτόματα με την πώληση: αυτό ακολουθείται στη λεγόμενη 
διαρκή απογραφή αλλά απαιτεί από την λογιστική οντότητα σε κάθε πώληση να 
γνωρίζει την αξία των συγκεκριμένων εμπορευμάτων που πωλήθηκαν ή των 
αναλώσεων (διαρκή απογραφή).

▪ Να μην τα αναγνωρίζει αυτόματα με την πώληση αλλά μια φορά σωρευτικά στο 
τέλος της χρήσης. Πρόκειται για τη λεγόμενη περιοδική απογραφή.



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Μετρητά)

77Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + 7.000 Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + 7.000 Πίστωση

Εμπορεύματα - 5.000 Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - 5.000 Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/3/2016 Ταμείο 7.000

Έσοδα Πωλήσεων 7.000

(2)

14/3/2016 Κόστος Πωλήσεων 5.000

Εμπορεύματα 5.000

Την 14/3/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε εμπορεύματα λογιστικής 
αξίας 5.000 € έναντι 7.000 € με μετρητά.



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

78Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πελάτες + Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + Πίστωση

Εμπορεύματα - Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Πελάτες ΧΧΧ

Έσοδα Πωλήσεων ΧΧΧ

(Αύξων Αριθμός)

Ημερομηνία Κόστος Πωλήσεων ΧΧΧ

Εμπορεύματα ΧΧΧ



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Πίστωση – Ανοικτό Λογαριασμό)

79Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Πελάτες + 7.000 Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + 7.000 Πίστωση

Εμπορεύματα - 5.000 Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - 5.000 Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

14/3/2016 Πελάτες 7.000

Έσοδα Πωλήσεων 7.000

(2)

14/3/2016 Κόστος Πωλήσεων 5.000

Εμπορεύματα 5.000

Την 14/3/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πώλησε εμπορεύματα λογιστικής 
αξίας 5.000 € έναντι 7.000 € με πίστωση.



Αναγνώριση Εσόδων (Πώληση Εμπορευμάτων - 
Πίστωση – Εναλλακτικές Περιπτώσεις)

80Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Γραμμάτια 
Εισπρακτέα

+
Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + Πίστωση

Εμπορεύματα - Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - Χρέωση

Επιταγές 
Εισπρακτέες 

+
Χρέωση

Έσοδα Πωλήσεων + Πίστωση

Εμπορεύματα - Πίστωση

Κόστος Πωλήσεων - Χρέωση



Προκαταβολές Πελατών

81Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Πελατών

+
Πίστωση

Ταμείο + Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Προκαταβολές Πελατών ΧΧΧ



Προκαταβολές Πελατών

82Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Πελατών

+ 1.500
Πίστωση

Ταμείο + 1.500 Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο 1.500

Προκαταβολές Πελατών 1.500

Την 12/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ είσπραξε από πελάτες 1.500 € για 
μελλοντική παροχή υπηρεσιών.



Προκαταβολές Πελατών – Συμψηφισμός 

83Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Προκαταβολές 
Πελατών

- 1.500
Χρέωση

Πελάτες + 5.000 Χρέωση

Ταμείο + 3.500 Χρέωση

Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών

+ 10.000
Πίστωση

Την 14/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ παρείχε υπηρεσίες αξίας 10.000 € 
συμψηφίζοντας την προκαταβολή των 1.500 €, εισπράττοντας 3.500 € και το 
υπόλοιπο με πίστωση.

(1) Χρέωση Πίστωση

14/1/2016 Ταμείο 3.500

Πελάτες 5.000

Προκαταβολές Πελατών 1.500

Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών 10.000



Είσπραξη Απαίτησης

84Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + Χρέωση

Απαίτηση - Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Απαίτηση ΧΧΧ



Είσπραξη Απαίτησης

85Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + 10.000 Χρέωση

Πελάτες - 10.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

20/5/2016 Ταμείο 10.000

Πελάτες 10.000

Την 20/5/2016 η λογιστική οντότητα ΑΒΓ είσπραξε απαίτηση από πελάτες της 
10.000 €.



Προείσπραξη Εσόδου

86Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + Χρέωση

Προεισπραχθέν 
Έσοδο

+
Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο ΧΧΧ

Προσεισπαχθέν Έσοδο ΧΧΧ

Προεισπραχθέν Έσοδο: Όταν η είσπραξη του αντιτίμου του εσόδου 
πραγματοποιηθεί πιο ενωρίς από το χρόνο αναγνώρισης του εσόδου με βάσει 
του λογιστικούς κανόνες. Αποτελεί υποχρέωση. 



Προείσπραξη Εσόδου

87Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο + 12.000 Χρέωση

Προεισπραχθέντα 
Ενοίκια

+ 12.000
Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Ταμείο 12.000

Προεισπραχθέντα Ενοίκια 12.000

Την 1/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ είσπραξε από μισθωτή ακινήτου της το 
ποσό των 12.000 € για το χρονικό διάστημα 1/1/2016 – 31/12/2016.



Προείσπραξη Εσόδου – Εκκαθάριση Εσόδου

88Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έσοδο + Πίστωση

Προεισπραχθέν 
Έσοδο

-
Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Προσεισπαχθέν Έσοδο ΧΧΧ

Έσοδο ΧΧΧ



Προείσπραξη Εσόδου – Εκκαθάριση Εσόδου

89Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έσοδα από Ενοίκια + 1.000 Πίστωση

Προεισπραχθέντα 
Ενοίκια

- 1.000
Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

31/1/2016 Προεισπραχθέντα Ενοίκια 1.000

Έσοδα από Ενοίκια 1.000

Την 31/1/2016, το 1/12 από τα προεισπραχθέντα ενοίκια πλέον έχουν καταστεί 
δεδουλευμένο. Κατά συνέπεια η λογιστική οντότητα ΑΒΓ θα αναγνωρίσει έσοδα 
ύψους 12.000 € Χ 1/12 = 1.000 €.



Αναγνώριση Εξόδου

90Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έξοδο - Χρέωση

Έξοδο Πληρωτέο + Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Έξοδο ΧΧΧ

Έξοδο Πληρωτέο ΧΧΧ



Αναγνώριση Εξόδου

91Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Γενικά Έξοδα - Χρέωση

Γενικά Έξοδα 
Πληρωτέα 

+
Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

11/1/2016 Γενικά Έξοδα 5.000

Γενικά Έξοδα Πληρωτέα 5.000

Την 11/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ έλαβε το λογαριασμό ΔΕΗ ύψους 
5.000 € για το χρονικό διάστημα 1/10/2015 έως και 31/12/2015.



Εξόφληση Υποχρέωσης

92Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έξοδο 
Πληρωτέο/Υποχρέ
ωση

-
Χρέωση

Ταμείο - Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Έξοδο Πληρωτέο / Υποχρέωση ΧΧΧ

Ταμείο ΧΧΧ



Εξόφληση Υποχρέωσης

93Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έξοδο 
Πληρωτέο/Υποχρέ
ωση

- 5.000
Χρέωση

Ταμείο - 5.000 Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

12/1/2016 Γενικά Έξοδα Πληρωτέα 5.000

Ταμείο 5.000

Την 12/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ εξόφλησε λογαριασμό ΔΕΗ ύψους 
5.000 €.



Προπληρωμή Εξόδου

94Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο - Πίστωση

Προπληρωθέν 
Έξοδο

+
Χρέωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Προπληρωθέν Έξοδο ΧΧΧ

Ταμείο ΧΧΧ

Προπληρωθέν Έξοδο: Όταν η πληρωμή του αντιτίμου ενός εξόδου 
πραγματοποιηθεί πιο ενωρίς από το χρόνο αναγνώρισης του εξόδου με βάσει 
του λογιστικούς κανόνες. Αποτελεί απαίτηση. 



Προπληρωμή Εξόδου

95Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ταμείο - 12.000 Πίστωση

Προπληρωθέντα 
Ενοίκια

+ 12.000
Χρέωση

(1) Χρέωση Πίστωση

1/1/2016 Προπληρωθέντα Ενοίκια 12.000

Ταμείο 12.000

Την 1/1/2016, η λογιστική οντότητα ΑΒΓ πλήρωσε για μίσθωση ακινήτου 12.000 
€ για το χρονικό διάστημα 1/1/2016 – 31/12/2016.



Προπληρωμή Εξόδου– Εκκαθάριση Εξόδου

96Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Έξοδο - Χρέωση

Προπληρωθέν 
Έξοδο

-
Πίστωση

(Αύξων Αριθμός) Χρέωση Πίστωση

Ημερομηνία Έξοδο ΧΧΧ

Προπληρωθέν Έξοδο ΧΧΧ



Προπληρωμή Εξόδου– Εκκαθάριση Εξόδου

97Εισαγωγή στη Λογιστική

Στοιχείο Λογιστικής 
Ισότητας

Ενεργητικό = Υποχρεώσεις +
Ίδια 

Κεφάλαια
Κίνηση 

Λογαριασμού

Ενοίκια Έξοδα - 1.000 Χρέωση

Προπληρωθέντα 
Ενοίκια

- 1.000
Πίστωση

(1) Χρέωση Πίστωση

31/1/2016 Ενοίκια Έξοδα 1.000

Προπληρωθέντα Ενοίκια 1.000

Την 31/1/2016, το 1/12 από τα προπληρωθέντα ενοίκια πλέον έχουν καταστεί 
δεδουλευμένο. Κατά συνέπεια η λογιστική οντότητα ΑΒΓ θα αναγνωρίσει έξοδα 
ύψους 12.000 € Χ 1/12 = 1.000 €.
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Άσκηση 2.4
Διενεργήσετε τις ημερολογιακές εγγραφές των παρακάτω γεγονότων της εταιρείας 
“ΑΒΓ Α.Ε.” για τη χρήση 2012.

1/12: Ιδρύεται η εμπορική επιχείρηση ΑΒΓ Α.Ε. με μετοχικό κεφάλαιο € 100.000 το 
οποίο καταβάλλεται σε μετρητά. Η επιχείρηση αμέσως προσλαμβάνει 5 υπαλλήλους 
με συνολικές αποδοχές € 5.000 το μήνα (€ 1.000 ο καθένας). Η επιχείρηση έχει ως 
αντικείμενο δράσης την εμπορία ηλεκτρονικών υπολογιστών και την παροχή 
υπηρεσιών service.

2/12: Αγοράζεται οικόπεδο αξίας € 20.000 και κτήριο επί του οικοπέδου αξίας € 
10.000. Η πληρωμή γίνεται με μετρητά.

3/12: Λαμβάνεται μακροπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο ύψους € 50.000. Τα χρήματα 
κατατίθενται σε λογαριασμό όψεως της “ΑΒΓ”.

4/12: Αγοράζεται ένα μηχάνημα αξίας € 2.000 και έπιπλα αξίας € 1.000. Η πληρωμή 
γίνεται μέσω του λογαριασμού όψεως της “ΑΒΓ”.

5/12: Αγοράζονται εμπορεύματα αξίας € 6.000. Οι € 3.000 πληρώνονται τοις 
μετρητοίς ενώ για το υπόλοιπο ποσό χορηγείται πίστωση.

6/12: Τα εμπορεύματα που αποκτήθηκαν στις 5/12 πωλούνται έναντι € 8.000 με 
πίστωση.

8/12: Αγοράζονται εμπορεύματα αξίας € 5.000. Για την πληρωμή η “ΑΒΓ” εκδίδει 
μεταχρονολογημένη επιταγή.

99Εισαγωγή στη Λογιστική



Άσκηση 2.4

100
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9/12: Τα εμπορεύματα που αποκτήθηκαν 8/12 πωλούνται έναντι € 6.000. Ο πελάτης εκδίδει 
γραμμάτια.

10/12: Αγοράζεται ένα οικόπεδο αξίας € 20.000. Η πληρωμή γίνεται μέσω του λογαριασμού 
όψεως της “ΑΒΓ”.

12/12: Το οικόπεδο που είχε αγοραστεί στις 10/12 πωλείται έναντι € 25.000. Τα χρήματα 
κατατίθενται στο λογ/μό όψεως της “ΑΒΓ”.

13/12: Τα έπιπλα της επιχείρησης καταστρέφονται από ξαφνική πυρκαγιά.

14/12: Η επιχείρηση συμφωνεί με προμηθευτή την αποστολή εμπορευμάτων αξίας € 10.000 
τον επόμενο μήνα.

15/12: Η επιχείρηση προπληρώνει με μετρητά σε ασφαλιστική εταιρεία ασφάλιστρα ύψους € 
1.200 που αφορούν 1 έτος.

15/12: Η επιχείρηση εκμισθώνει το ισόγειο του κτηρίου που αγοράστηκε 2/12 στην 
επιχείρηση ΧΨΖ με μηνιαίο ενοίκιο € 500. Με την εκμίσθωση λαμβάνει ως προκαταβολή τα 
ενοίκια των 2 πρώτων μηνών.

15/12: Η επιχείρηση δίνει προκαταβολή σε προμηθευτή € 6.000 για την αγορά 
εμπορευμάτων αξίας € 8.000.

16/12: Τα εμπορεύματα που είχαν συμφωνηθεί στις 15/12 παραλαμβάνονται και γίνεται 
εκκαθάριση λογαριασμού. Για το υπόλοιπο ποσό (€ 2.000) εκδίδονται μεταχρονολογημένες 
επιταγές.

17/12: Τα εμπορεύματα που είχαν αγοραστεί 16/12: πωλούνται έναντι € 12.000 με 
υπογραφή μεταχρονολογημένης επιταγής. 



Άσκηση 2.4

18/12: Αγοράζονται εμπορεύματα αξίας € 20.000 με πίστωση.

19/12: Ένας πελάτης δίνει προκαταβολή € 15.000 για αγορά εμπορευμάτων στο μέλλον.

20/12: Τα εμπορεύματα που αγοράστηκαν 18/12 πωλούνται έναντι € 25.000 στον 
πελάτη που έδωσε προκαταβολή 19/12. Για το υπόλοιπο ποσό (€ 10.000) χορηγείται 
πίστωση.

21/12: Η επιχείρηση καταβάλλει € 200 σε τηλεοπτικό κανάλι για την προβολή σχετικής 
διαφήμισης οποία πραγματοποιήθηκε την ίδια ημέρα. Το συνολικό κόστος είναι € 500 
και για το υπόλοιπο ποσό χορηγείται πίστωση.

22/12: Η επιχείρηση αναλαμβάνει την επισκευή ενός υπολογιστή.

23/12: Για την επισκευή η επιχείρηση αγόρασε διάφορα ανταλλακτικά αξίας € 70 τοις 
μετρητοίς.

24/12: Η επιχείρηση ολοκλήρωσε την επισκευή και τιμολόγησε τον πελάτη € 120 για τα 
οποία χορηγήθηκε πίστωση. Για την επισκευή χρησιμοποιήθηκαν όλα τα ανταλλακτικά 
που αγοράστηκαν 23/12.

31/12: Αναγνωρίζονται και καταβάλλονται με μετρητά οι αμοιβές του προσωπικού. Ένας 
υπάλληλος απουσίαζε και δεν πληρώθηκε.
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